

## ЗАКОН ОБ ОХРАНЕ И ИСПОЛЬЗОВАНИИ ЖИВОТНОГО МИРА И ЕГО ЗНАЧЕНИЕ

Новым проявлением заботы партии и правительства о повышении благосостояния народа, сохранении природных ресурсов является принятый Верховным Советом СССР Закон об охране и использовании животного мира. За годы Советской власти было издано много декретов, постановлений и других государственных нормативных актов, направленных на охрану различных объектов природы, в том числе и животных. Охрана окружающей среды и рациональное пользование природными богатствами согласно новой Конституции является обязанностью каждого гражданина нашей страны. Однако закон об охране фауны принимается впервые. Проект его, как и других важнейших документов, был вынесен на всенародное обсуждение, что отражает последовательно проводимый КПСС курс на всемерное повышение роли общественных организаций и граждан в решении государственных вопросов.

В законе определено, что животный мир является государственной собственностью — достоянием советского народа, одним из источников богатств общества, имеющим народно-хозяйственное, научное, эстетическое и воспитательное значение. Хотя биомасса животных планеты не превышает 2% веса всех живых существ, роль их в круговороте вещества и энергии неопределима: они являются одним из основных компонентов окружающей среды, повышают плодородие почв, способствуют очистке воды, формированию растительного покрова и др.

С каждым годом влияние хозяйственной деятельности человека на фауну возрастает, что вызывает необходимость установления научно обоснованных правил ее охраны и использования. До настоящего времени правовыми нормами достаточно полно регламентировались только охота и рыболовство. Неохотничьи виды теплокровных, пресмыкающиеся, земноводные, беспозвоночные, а также полезные свойства жизнедеятельности животных в сферу законов не попадали. Новый закон предусматривает комплекс мероприятий, обеспечивающих рациональное использование и охрану диких животных, обитающих в состоянии естественной свободы. Отдельные разделы посвящены использованию животного мира, его охране, государственному контролю за охраной, государственному кадастру, ответственности за нарушение законодательства, международным договорам и пр.

Новый закон поможет исключить отрицательное воздействие научно-технического прогресса на животный мир. Именно эту цель преследует комплекс требований закона в условиях агроценозов и естественных ландшафтов: применение удобрений и средств защиты растений от вредителей, гидромероприятия, осуществление производственных процессов, эксплуатация транспортных средств и т. д. Обращено внимание на необходимость охраны среды обитания, условий размножения и путей миграции диких животных. Короче говоря, всякая деятельность, влияющая на состояние животных, должна осуществляться только при условии обеспечения их охраны. Специально уполномоченным государственным органам по охране животных дано право запрещать пользование животным миром, приостанавливать хозяйственные мероприятия, если они наносят вред фауне.

Особое внимание уделено охране редких и находящихся под угрозой исчезновения видов животных. В частности, отмечается необходимость занесения их в Красные книги, разведения в неволе. Не допускаются действия, которые могут привести к гибели, сокращению численности или нарушению их среды обитания.

Таким образом, закон об охране и использовании животного мира имеет большое значение и органически войдет в единую систему природоохранительного законодательства, берущего под охрану природные богатства нашей Родины.

Безусловно, с принятием закона начинается новый этап большой работы по охране и использованию животного мира, и роль зоологов в ней велика. Необходимо совершенствовать систему научно обоснованных правил рационального природопользования, разрабатывать теоретические основы и шире внедрять результаты исследований в практику. Зоологи еще не научились определять экономические показатели деятельности многих животных. Известны случаи, когда только охотничьи животные повышают продуктивность леса на 20—30%, а стоимость древесины бывает меньше, чем стоимость мяса и меха зверей, живущих в этом лесу. Далеко не всегда учитываются отдаленные последствия на фауну той или иной хозяйственной деятельности. Это особенно касается районов интенсивного осушения или орошения, широкого применения пестицидов и др. Еще не выяснена роль многих видов в биоценозах, их экологические, морфологические, физиологические особенности, резистентность к изменению среды и т. д.

В УССР, как и в других республиках, уже имеется ряд достижений в деле охраны и рационального использования дикой фауны. Зоологи республики активно участвуют в разработке не только научных тем, но и практических мероприятий по охране и упорядочению использования животных ресурсов. Вопросами охраны фауны уже в течение ряда лет занимаются кафедры Киевского, Львовского, Днепропетровского, Донецкого, Симферопольского и др. университетов, Мелитопольского, Кировоградского, Тернопольского, Полтавского, Нежинского, Ворошиловградского и других педагогических и сельскохозяйственных институтов. Большая роль в таких исследованиях и в их координации принадлежит Институту зоологии АН УССР, как ведущему зоологическому учреждению республики. Курирует все эти исследования секция охраны фауны Научного Совета АН УССР по проблеме «Биологические основы освоения реконструкции и охраны животного мира». Изучается изменение фауны в местах большихстроек, оросительных каналов, зонах мелиоративных работ, местах широкого применения ядохимикатов. Отдельные темы посвящены изучению редких и исчезающих видов. На 11-ю пятилетку планируется расширение исследований по охране фауны.

Зоологи принимали также активное участие в подготовке различных нормативных актов, касающихся охраны фауны, в обсуждении проекта закона об охране и использовании животного мира, в составлении Красной книги. 85 видов животных занесены в Красную книгу УССР, которая вышла в свет в 1980 г. Государственный комитет УССР по охране природы утвердил список неохотничьих видов птиц, подлежащих охране. Зоологи совместно с ботаниками и другими специалистами изучают территории, планируемые под заповедники и заказники для сохранения естественных ландшафтов и генетического фонда. Ведется большая пропагандистская работа.

Следует отметить, что закон сыграет немаловажную роль в охране животного мира не только нашей страны, поскольку им предусматривается и охрана животных, временно обитающих на территории Советско-

го Союза. Морские млекопитающие, рыбы, перелетные птицы, многие сухопутные звери мигрируют через государственные границы и могут в разное время являться собственностью того или иного государства.

СССР принимает участие в международных соглашениях по охране природы и часто выступает их инициатором. Уж подписан ряд международных соглашений, конвенций и т. д., касающихся охраны и использования животного мира: о рыболовстве в водах Дуная, по охране перелетных и редких птиц, китобойная конвенция, конвенция по ограничению торговли редкими видами животных и др.

Эти и другие международные договоры выполняются у нас неукоснительно. Это, кстати, подтверждается и законом, где указано, что если международным договором с СССР или союзной республикой установлены иные правила чем те, которые содержатся в законодательстве об охране и использовании животного мира, то применяются правила международного договора.

Таким образом, закон об охране и использовании животного мира, безусловно, сыграт положительную роль не только в деле охраны фауны нашей страны, но и мировой фауны.